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注意事項

さっし

1. 試験開始の指示があるまで、問題冊子および解答用紙には手をふれないでください。
さっし

2. 問題は 4~18ページに書かれています。試験中に問題冊子の印刷が見にくい、ペー
かんレくいん

ジがぬけている、解答用紙のよごれなどに気づいた場合は、手をあげて監督員に知

らせてください。
えんび，，，

3. 解答はすべて指定された場所に、 HBあるいはBの黒の鉛筆またはシャープペンシ

ルでていねいに記入してください。

4. 解答用紙記入上の注意

(1)解答用紙の指定された場所 (2カ所）に、氏名および受験番号を正確にていねい

に記入してください。

(2)指定された場所以外に受験番号・氏名を書いた解答用紙は採点しない場合があり

ます。

(3)受験番号は右づめで記入し、余白が生じる場合でも受験番号の前に「 O」を記入

しないでください。

(4)解答用紙は折り線のところで折ってから解答してください。

5. 解答はすべて指定された解答らんに記入してください。指定された解答らん以外に

何かを記入した解答用紙は、採点しない場合があります。
はな

6. 問題冊子の余白などは利用してかまいませんが、どのページも切り離さないでくだ

さい。

7. 試験終了の指示が出たら、すぐに解答をやめ、筆記用具を置き解答用紙を裏返しに

してください。

8. いかなる場合でも、解答用紙は必ず提出してください。
さっ し

9. 試験終了後、この問題冊子は持ち帰ってください。
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□ 次の文章を読み、あとの問に答えなさい。

社会や地域のようすや変化について調べるときには、さまざまな資料を調べます。統計や新聞記

事はそのときに大変参考になります。また、各省庁が発刊している白書も参考になります。白書と

は各省庁が社会の状況と政策について、国民に周知するためにほぽ毎年、刊行しています。次の図

表A~Dは各白書に掲載されていたものであり、表中のア～工は図表A~Dについて整理したもの

です。なお、一部単位を示していない図表があります。

図表題名 発行省庁 掲載されていた白書

ア 情報通信機器の世帯保有率の推移 総務省 令和 3年版情報通信白書

イ 共働き等世帯数の推移 内閣府 令和 3年版男女共同参画白書

ウ 訪日外国人旅行者数の推移 国土交通省 令和 3年版観光白書

工 日本の輸入品目 （ 1 ）省 2021年版通商白書

問 1 表中の空欄( 1 )に入る最も適した語旬を漢字で答えなさい。

問 2 図表AとDはア～工のどれに当たるか、それぞれ選び答えなさい。

問 3 図表Cの縦軸の単位として最も適するものを次から一つ選び答えなさい。

あ百 い千 う万 億うえ
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図表B
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（平成23(2011)年は謡査ができなかったため欠落している）

図表D

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

A 85.8 83.4 79.3 79. 1 75. 7 75. 6 72. 2 70.6 64. 5 69. 0 68. 1 

B 43.8 45.0 41. 5 46.4 41. 8 42. 0 38. 1 35.3 34.0 33. 1 33.6 

C 93.2 94.5 94.5 94.8 94.6 95. 8 94. 7 94.8 95. 7 96. l 96.8 

D 9. 7 29.3 49.5 62.6 64.2 72. 0 71. 8 75. 1 79. 2 83.4 86.8 

E 83.4 77.4 75.8 81. 7 78.0 76. 8 73.0 72.5 74. 0 69. 1 70. 1 

F 7.2 8. 5 15.3 21. 9 26.3 33. 3 34.4 36.4 40. 1 37.4 38. 7 
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□] 次の文章を読み、あとの問に答えなさい。

2022年はじめ、日本各地で低温傾向となり、降雪量も多くなりました。 1月から 2月は、北海道
① 

でたびたび大雪となり、飛行機や鉄道などの交通機関が数日の間止まることもありました。また、
② 

2月後半にl喜北陸地方で積雪が多くなり、④近且星津南町では積雪が4mを超え、⑤石川県南部には、

気象庁から「顕著な大雪に関する気象情報」が出されました。 3月の下旬には、東日本で暖房の使

用などで電力の使用量が供給量を上回ることが心配され、政府から「節電要請」が出されました。

低温の予想に加え、 3月16日に起き怠旦邑星‘i中を震源とする地震の影響によって一部麿旦墨所が使

えなくなったことも要因となりました。

東日本における「節電要請」は 6月にも出されました。東京を含む関東地方では、この時期とし
R 

ては記録的な裔温が続いたことが要因です。結果的に2022年は、電力の使用星が供給量を上回るこ

とを避けるために行われる［こ］はありませんでしたが、日本の電力供給は他国の情勢にも強く

左右されることがあるため、今後も節電の意識を高めることは重要と言えます。

問 1 文章中の空欄[:]にあてはまる語旬を漢字4字で答えなさい。

問 2 下線部①に関して、図 1を見ながら、北海道に関するあとの問に答えなさい。

△
-

バ Y
 0 100km 

l l 

図 1

（解答に直接かかわるため、出典は示さない）

(1) 図 1中のAの島の名称を漢字で答えなさい。

(2) 図 l中の斜線で示した地域は、北方領土を含まない北海道における、 2020年の地域ごと

のある統計の上位5位までを示している。この統計として正しいものを以下から 1つ選び、

記号で答えなさい。

ア稲作が農業収入の 8割以上を占める経営体の数 イ 人口

ウ森林面積の割合 エ乳用牛の飼養頭数
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(3) 次の図 2は、図 l中のx、Yの「道の駅」までの自動車による経路がインターネット検

索された数の変化を示している。検索数を訪問した人と捉えると、 XとYには、訪問する

人が多い時期に違いが見られる。解答用紙に沿ってその違いを述べ、

起きる理由を具体的に述べなさい。

Xを例に して違いが
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(RE  SASより作成）

問 3 下線部②に関して、 2022年9月、九州で新しい新幹線が開業した。その新幹線のルートにあ

てはまらない駅を次から 1つ選び、記号で答えなさい。

ア 嬉野温泉駅 イ 佐賀駅 ウ 武雄温泉駅 工 長崎駅

問4 下線部③に関して、北陸地方 4県の県庁所在地の人口を比較したとき、人口が最も少ない都

市名を漢字で答えなさい。

問 5 下線部④に関して、表 1は、主な産業の15歳以上就業者の割合（％）を示したもので、 ア～

工は、 青森県、沖縄県、新潟県、福岡県のいずれかである。新潟県にあたるものを 1つ選び、

記号で答えなさい。

表 l

卸売業・小売業 製造業 医療 • 福祉 農業・林薬
宿泊業・飲食

サービス業

ア 16. 2 18. 6 13. 8 5. 0 5. 1 

イ 14. 8 4. 9 16. 3 3. 5 8. 5 

ウ 17.5 11. 7 15. 8 2. 2 5. 8 

工 15.8 10. 3 14. 7 10. 2 4. 9 

（『令和 2年国勢調査Jより）
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問 6 下線部⑤に関して、石川県南部の旧国名を漢字で答えなさい。

問 7 下線部⑥に関して、以下の文章は福島県について説明したものである。文章中の空欄

( 1 ) ~ ( 3 )にあてはまる語句を全て漢字で答えなさい。

東西に広い福島県は、東から浜通り、中通り、( 1 )と3つの地域に区分される。中通

りには福島県を代表する都市である郡山市があり、周辺では稲作をはじめ農業が盛んに行われ

ている。この地域の農莱は、明治時代に( 2 )湖からの水路である( 3 )疎水を開通

することによって大きく発展した。

問 8 下線部⑦に関して、日本の発電や鉱産資源に関する以下の問に答えなさい。

(1) 日本は鉱産資源が乏しいため、火力発電の原料の多くを輸入している。日本が天然ガス

を最も多く輸入している国を以下から 1つ選び、記号で答えなさい。

アアメリカ イオーストラリア ウカナダ エ 中国

(2) かつては日本でも石炭が多く産出されていた。次から石炭の産出地として関係のない場

所を 1つ選び、記号で答えなさい。

アいわき イ別子 ウ三池 エタ張

(3) (2) で選んだ関係のない場所は他の鉱産資源の産出地である。その資源の名称を漢字

で答えなさい。

問9 下線部⑧に関して、東京など都市部で観測されやすい、コンクリートの建物の密集などによ

って周辺地域よりも局地的に気温が上昇することを何というか答えなさい。
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□] 次の文章を読んで、あとの問に答えなさい。

現代の私たちは、「呪い」や「占い」を科学的とはいえない迷信の一つとして扱いますが、中世

以前の人びとはそれらを不思議な力を持つものと考えて信じました。 「魏志倭人伝』は、邪馬台国
① 

の女王卑弥呼について、「鬼道につかえ、よく衆を惑わす（呪術をよくして、人びとの心をとらえ
ふとまに

ていた）」としています。また、古墳時代には、鹿の骨で吉凶を占う太占や、対立する主張をする
② 

くか たち

者どうしが熱湯に手を入れ、その火傷の具合によって神の意思を占い、その真偽を決する盟神探湯

という呪術的な風習もありました。平安時代の貴族には （ あ ）の占いで凶とされた方角への直
かたたがえ

接の移動は避けて、別の方角にいったん移動してから翌日改めて目的地へ向かう方違という習慣が

あり、彼らが占いからさまざまな生活上の制約を受けていたことが知られています。また、怨霊の
こり ょう

箪りから逃れようとする御霊信仰も生まれました。例えば、醍醐天皇の時、陰謀により中央政界を
③ 

追放されたある人物は、死後に怨霊として恐れられるようになり、御所の清涼殿への落雷や多くの

人の死がその祟り によるものとされ、その御霊をなぐさめようと天満宮にまつられました。

中世には、荘園領主であっ信塁翌立などの大寺院が、荘園を侵略する武士や領主に反抗する領民

を、呪いの力で脅しました。呪いをかける相手の名を小さな紙片に書き記し、寺院の堂に納めます。

「名を籠める」と呼ばれるこのやり方で、呪った相手に災いが降りかかることを祈ると 、仏罰が下

ってその人物が死ぬことがあると考えられていました。実際にその力を恐れて、 寺院に許しを求め

た例も残っています。

次の将軍を誰にするか、占いで決めたこともあります。足利義持は子の義量が亡くなったあと、

後継者を決められなかったので、重臣たちが義持の弟たちの中からくじ引きで決めることにしたの

です。将軍を補佐する役職である（ い ）の畠山満家が、石清水八幡宮でくじを引きました。今

のくじ引きとは違って、結果は神の意思だと考えられていました。このように占いは大きな力を持

っていたのです。

また、法螺貝という大きな貝を吹いて出す大音量には、邪気を払う力があると信じられていまし

た。⑤盗塁を吹く行為には、敵を追い払う不思議な力を発揮するという意味が込められていました。

しかし、戦国時代ごろになると「法螺を吹く 」という言葉が今と同じ意味で使われはじめます。法

螺貝が呪術的な意味を失い、単に大きな音を出す道具として扱われる社会になるのです。

戦国時代の終わりごろ、聖なるものに対する人びとの信仰心が薄れるとともに、占いや呪いは次

第に力を失い、江戸時代の人びとの神仏への考え方は、現代の私たちに近づいていきま した。それ
⑥’ 

でも合格祈願とか、星占いなどが今でも残っているように、中世以前の人びとの考え方がすべて失

われたわけではなさそうですね。
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問 1 下線部①に記された内容として誤っているものを 1つ選び、記号で答えなさい。

ア 以前、倭には100余りの国があったが、今では30ほどの国にまとまっている。

イ 1世紀の中ごろ、倭の奴国の使いが貢物を持ってやってきたので、皇帝が金印を授けた。

ウ 人びとは、稲や麻を植え、かいこを飼って織物を作っている。

工 身分の違いがはっきりしていて、身分の低い者が高い者に出会うと、道ばたの草むらに避

け、話をする際にはひざまずく。

問 2 下線部②について述べた文として適切なものを 1つ選び、記号で答えなさい。

ア 3世紀半ばから 4世紀にかけて、九州地方を中心に前方後円墳が作られ始めた。

イ 5世紀につくられた稲荷山古墳は、大王の墓の一つと考えられている。

ウ 古墳のまわりや頂上には土偶とよばれる素焼きの土器が置かれることが多かった。

工 古墳の副葬品は、初めの頃は鏡や玉などが多く、後には武器や馬具や農具が納められた。

問3 空欄（ あ ）に入る適切な語を 1つ選び、記号で答えなさい。

ア国 司 イ鋳物師 ウ 陰 陽 師 工仏師

問4 下線部③中の「ある人物」とは誰か、その姓名を漢字で答えなさい。

問5 下線部④は、延暦寺ととも に、武器を持って院や朝廷に押しかけ、 寺の要求を突きつけたこ

とで知られる。 そのような武装した僧侶を何というか、漢字で答えな さい。

問6 空欄（ い ）に入る適切な語を漢字で答えなさい。

問7 下線部⑤の漢字の読みを答えなさい。

問8 下線部Rの内容を具体的に示す、江戸時代の人びとと寺院との関係について説明しなさい。
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□] 次の会話文を読んで、あとの問に答えなさい。

先生 2022年の 2月にロシアとウクライナとの間で戦争が始まり、毎日のようにテレビなどで報
① 

道されていますね。日本との関係についてもよく触れられていますが、みなさんはロシア

と日本との歴史的な関係について、何か知っていることはありますか？

生徒A はじめに日本にやってきた使節は（ あ ）です。根室に来航して、通商関係を結びたい

と要求してきました。

先生 そうですね。このと〗壁旦は長崎以外では交渉できないからと、長崎港への入港許可証を

渡してなんとか帰ってもらったのです。

生徒B その許可証を持って長崎に来航したのが（ い ）ですね。

先生 よく知っていますね。幕府は再び要求を拒否しました。この対応に怒ったロシアは樺太や

択捉などを砲撃したのです。

生徒c それは知りませんでした。

先生 慌てた幕府は、海岸を防備したり、蝦夷地を直轄地として（ う ）を樺太の探査に派遣

したりしました。このときの探査で樺太が島だということがわかり、海峡の名前として今

でも残っていますね。この後もゴローウニン事件が起こるなど、ロシアとの緊張関係は続

きました。

生徒A ペリーの後にやってきた使節との交渉で日露和親条約を結んだのですよね。
③ 

先生 このときにはじめて国境も決めました。
④ 

生徒B この後、ロシアとの関係が注目されるのは、やはり日露戦争でしょうか。

先生 そうですね。戦争の原因は朝鮮半島をめぐる対立でした。日本は1902年に（ え ）と同

盟を結んで、ロシアをけん制するなどしましたが、対立は深まり、ついに1904年に日露戦

争が始まったのです。

生徒c この戦争はアメリカ大統領の（ お ）の仲介で講和条約が結ばれたのですよね。

生徒A 日本が勝利したといっても、賠償金が得られなかったなど、条約内容に不満を持つ人が多

く、焼き打ち事件も起こったと聞きました。

先生 日露戦争に勝利したE本は大陸への進出を本格化させていきました。と くに満州と呼ばれ

る中国東北部への進出を進めていきますが、 これは同時に、欧米列強の日本への警戒心を

強めることにもなりました。ロシアはロシア革命によってソビエト連邦（ソ連）となり、

日本はソ連と新たな関係を築いていくことになります。

生徒B 日本は溝州進出をめぐって様々な国との対立が深まっていき、太平洋戦争の一因にもなっ
⑤ 

たのですよね。

先生 満州事変からはじまる15年間におよぶ戦争ですね。ソ連とは日ソ中立条約を結んでいまし

たが、戦争の終盤に宣戦を布告され、満朴Iや樺太、千島列島に攻め込まれました。この時
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に降伏した日本軍は（ か ）に抑留され、多くの日本人が犠牲となりました。

生徒C ソ連との国交が回復したのは1956年に（ き ）の調印によってですね。

先生 ソ連との国交が回復した結果、 H本の（ く ）への加盟が実現しました。その後、冷戦

と呼ばれる対立も終わり、ソ連も崩壊して、ロシアとの新しい関係が築いていけると期待

していますが、平和条約はまだ締結できていませんし、北方領土の問題も解決していませ

ん。さらに今回のウクライナとロシアとの戦争によって、日本がウクライナを支持したこ

とで、ロシアとの関係が冷えてしまっています。ロシアとの外交をどのようにしていくの

か、今後の日本にとって大きな課題になってくるかもしれませんね。

問 1 文中の空欄（ あ ） ～ （ く ）に当てはまる語旬をそれぞれ答えなさい。ただし、

（ う ）は漢字で答えなさい。

問2 下線部①について、戦争開始時のウクライナの場所として正しいものを下の略図中から選び、

記号で答えなさい。

問3 下線部②について、このときの幕府は老中松平定信の時代でした。松平定信の政治について

述べた次の文のうち、正しいものを 1つ選び、記号で答えなさい。

ア ききんに備えて米を蓄えさせる囲米を行ったり、借金を帳消しにする棄捐令を出したりし

た。

イ 裁判や刑の基準を定めた公事方御定書を制定した。

ウ 株仲間を積極的に認めたり、新たな通貨を作って取引をしやすくしたりするなど、商業の

活性化によって収入を増やそうとした。

工 株仲間を解散させたり、江戸に出かせぎに来ている農民を農村に帰させたりした。

問 4 下線部③について、日米和親条約で開港することになった港の組み合わせとして正しいもの

を1つ選び、記号で答えなさい。

ア長 崎と下田 イ 下田と箱館（函館） ウ 長崎と箱館（函館）

工神戸と長崎 オ横浜と神戸 カ横浜と長崎
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問 5 下線部④について、このときに決めた国境線は1875年にある条約を結ぶことで変わったが、

その条約の名前を答えなさい。

問6 下線部⑤について、次の出来事について、時代の古い順に並べなさい。

ア広島に原爆が投下される イ真珠湾を攻撃する

ウ 沖縄で地上戦が行われる エ サイパン島が占領される

- 14 



口□次の会話文を読み、あとの問に答えなさい。

先生 さて、今度は最近の日本のことについて話していきましょう。日本では2022年に参議院議員

選挙が行われましたね。現在の参議院の議員定数は何人か知っていますか。

生徒 （ a )人です。

先生 そのとおりですね。参議院は 3年ごとに半数が改選されますから、( a )人のうちの半

数と、欠員だった 1名が今回の選挙で選ばれました。 2018年の（ あ ）法の改正によって、

2019年の選挙で選ばれる議員数が3名増え、今回の選挙でさらに 3名増えました。ところで、

現在の参議院議員選挙の投票制度を知っていますか。

生徒 有権者 1人あたり、 1票を入れるのですよね。

先生 そうですね。でも実は参院選では投票所に行くと、有権者 1人あたりに 2枚の投票用紙が渡

されます。そのうち 1枚は選挙区選挙の投票用紙で、もう 1枚は比例代表選挙の投票用紙で

す。

生徒 2種類の投票用紙が渡されるのは知らなかったです。

先生 そして前回の参院選から、比例代表には（ い ）制度という新たな制度が導入されました。

これは、個人名でどれだけ得票したかにかかわらず、政党が優先的に当選させる候補を決め

ることができる仕組みです。そうそう、参議院の被選挙権は、満( b )歳以上から得る
きょうた＜きん

ことができるのですが、立候補するときには供託金というお金を法務局などの供託所に納
① 

める必要があります。この供託金は、 一定の得票を満たすことができれば返却されますが、

規定の得票に達しなかった場合などには没収されます。参議院議員選挙の供託金は、選挙区

の場合は300万円、比例代表の場合は候補者一人につき600万円です。

生徒 色々な決まりがあるのですね。日本は憲法で普通這鱈冬が保障されているのですから、投票す
② 

る側はしつかりと制度を理解しないといけませんね。

先生 そうですね。参議院は「良識の府」と呼ばれています。選挙に対して有権者はもっと関心を
③ 

持つ必要がありますね。

問 1 空欄 ( a ) ( b )にあてはまる数字をそれぞれ答えなさい。

問2 空欄（ あ ）にあてはまる語旬を漢字4字で答えなさい。

問3 空欄（ い ）にあてはまる語句を 1つ選び、記号で答えなさい。

ア特別枠 イ特殊枠 ウ特定枠 工 特例枠

問 4 下線部①に関連して、「供託金」を納めさせる目的は何か、述べなさい。
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問5 下線部②に関連して、日本における普通選挙に関する説明として正しいものを 1つ選び、記

号で答えなさい。

ア 女性は、第二次世界大戦後まで国政選挙に立候補できないだけではなく、投票することも

できなかった。

イ 「普通選挙」に対する言葉は「特別選挙」である。

ウ 明治時代に男子普通選挙が実現され、一定年齢以上の男性は誰でも投票ができた。

工 選挙権を得る年齢が18歳に引き下げられてから初めて行われた国政選挙は、 2022年の参議

院議員選挙である。

問6 下線部③に関連して、参議院はなぜ「良識の府」と呼ばれていると考えられるか。参議院と

衆議院の任期が異なることをふまえて説明しなさい。

-- 17-



□ 次の文章を読み、あとの問に答えなさい。

人間や国家の行動や意思決定、社会のあり方を研究する学問として、「ゲーム理論」があります。

例えば、 AとBという、一緒に同じ犯罪に関わった 2人が逮捕されたとします。 2人の行動と、

その結果AとBがそれぞれ受ける刑罰についてまとめたものが次の表です。

なお、双方に同じ条件が提示されていることは互いに知っているものとします。また、 2人はお
もく ひ

互いに相談ができないこととし、 2人は同時に 1匝lだけ自白か黙秘かを選択することとします。

黙秘

Aの行動 ← 

自白

＇ 
T‘ 五

年
一

年

-
8
-
8
 

役
一
役

懲
一
懲

•• 

-
．．
 

[
l
〗
汀

B

秘

ー

い

い

釦

麟

黙

懲

懲

懲

二

忽

•••••• 

-
．
．
 

A

B

A

-

B

 

※自白とは、犯した罪などを包み隠さずに言うこと。黙秘とは、何も言わないで黙っていること。

問 1 2人は、自分の刑期をできる限り短くしたいと考えている。このとき、 2人はともに「自

白」 という選訳をすると考えられる。なぜそうなると考えられるか、その理由を表から読み取

って説明しなさい。

問 2 問 1のような状況を、ゲーム理論では「囚人の ［口］」という 。空欄にあてはまる言葉を

1つ選び、記号で答えなさい。

ア シナジー（共同） イ ロジック（論理）

ウ リベンジ（報復） エ ジレンマ（板挟み）

〔 以下余白〕

18-



杜 会
千万

，
 

受

験

番

号

〈R05143864〉
．．  

I 
百 i + 

j 

〈R05143864〉

受 ijj |千_|百|+ 

>
解答用紙

•~ ｀ `’`.,.-••_ 

注意 解答用紙は折り線のところで折ってから解答してください。

氏

名

（注意）指定された場所以外に受験番号・

氏名を栂いた解答用紙は採点しな

い場合があります。

氏

名

（注意）指定された場所以外に受験番号・

氏名を書いた解答用紙は採点しな

い場合があります。
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